

●聚焦“检教同行 共护成长”检察开放日

开启一场特别的“法治之旅”



▲5月28日,四川天府新区检察院“天府亮晶晶”团队邀请香山小学的30名小学生参加“检教同行 共护成长”检察开放日活动。图为检察官带领学生们开展法治“剧本杀”沉浸式普法活动。本报记者查洪南 通讯员向静摄

▲5月28日,辽宁省沈阳市辽中区茨榆坨小学六年级学生受邀走进辽中区检察院,参加“检教同行 共护成长”检察开放日活动。活动最后,学生们写下“努力学习法律知识,捍卫公平正义”等法治心愿。本报记者王玲 通讯员刘倩 姜博摄

扩大“津心守未”朋友圈

□本报记者 陶强
通讯员 李一旭

“熊孩子”不具民事行为能力,做错事是不是不用承担责任?”“并非如此,民法典规定,无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,其监护人也就是家长需要承担侵权责任。”

在天津市微山路中学,每到中午师生用餐的时候,教室里就会播出一档名为“津心守未”的普法广播节目,为该校2500余名师生送上一道丰盛的“法治午餐”。

该栏目是由天津市检察院第二分院联合辖区多个基层检察院,与天津海河传媒中心生活广播电台共同打造的未成年人保护专题普法栏目。该栏目自2023年11月1日正式开播,每周三11点30分,检察官走进天津海河传媒中心生活广播电台,以“直播+月末录播”相结合的方式,围绕未成年人保护专题讲解相关法律知识,目前已播出29期,覆盖听众上百万人。

5月28日,天津市检察院第二分院举办“检教同行 共护成长”检察开放日活动,辖区多所中小学学校师生和学生家长、代表委员及媒体记者近60

人参加。

“学生们边用餐边听广播,在轻松的氛围中学到了大量法律知识,法治意识明显增强了,为我们开展法治教育提供了有益帮助。”天津市微山路中学党总支书记王铁英在检察开放日上表示,将持续在校园推广“津心守未”栏目,让法治教育取得更明显成效。

在此次检察开放日活动中,“津心守未”栏目还开辟了“第二战场”,邀请天津市静海区北肖楼中学的学生来到天津广播电视台直播间,围绕“尊崇法治 护航成长”这一主题与检察官互动交流。

此次检察开放日活动还举办了“津心守未”联盟成立仪式,天津市南开中学、新华中学、微山路中学、北京师范大学天津附属中学等15所学校与天津市检察院第二分院及辖区基层检察院、天津海河传媒中心生活广播电台结成合作联盟,旨在以高效协作联动,推出更多优质法治宣教节目,提升未成年人法治素养。

“要通过联盟进一步扩大未成年人保护朋友圈,将‘法治午餐’推广到更多学校中去,于潜移默化中提升学生的法治素养。”天津市检察院第二分院党组书记、检察长刘博法在检察开放日活动中说。

小学生拨打12309维权

本报讯(记者刘立新 通讯员 屈睿 王丽婷)“上周,校长和班主任老师跟小亮(化名)和小张分别进行了谈话,二人握手言和,已经成了朋友。最近,小亮回家都是欢欢喜喜的……”近日,在河南省许昌市魏都区检察院举行的“检校同行 共护成长”检察开放日活动中,检察官分享了该区某小学在校生小亮的母亲发来的微信。

4月29日19时许,魏都区检察院12309检察服务热线突然响起,值班干警接到电话里传来一个稚嫩的声音:“我是小学五年级的学生小亮,我在学校被人欺负了,你们能帮我吗?”在简要了解情况后,值班干警第一时间将线索反馈至该院“魏未来”未成年人检察工作室。

“孩子平常也偶尔抱怨有人欺负他,我只当是同学间的小打小闹,就没在意……”该院未检干警进行电话回访时,小亮的母亲接听了电话,检察官向她说明情况,并邀请她和小亮一起到检察院里当面了解情况。

4月30日放学后,小亮与母亲一起来到魏都区检察院。

检察官经询问得知,四年级

时,小亮和同学小张曾是同桌。坐在过道的小张总是不起身让座,导致小亮只能翻桌子进出座位。小亮向老师反映情况后,老师立即把二人的座位调开,并对小张进行了批评教育。可此后,小张还是会时不时地辱骂小亮,这让小亮十分苦恼。小亮觉得自己遇到了校园欺凌,由于以前听说过检察官进校园普法,他决定向检察机关求助,于是拨打了12309。

为缓解小亮的焦虑情绪,检察官首先开展了心理疏导和教育帮扶。得知小亮在拨打12309之前并未将此告知老师后,检察官鼓励小亮大胆向老师、学校反映,积极与家长沟通。同时,检察官建议小亮的家长多关注孩子的心理状况,认真倾听孩子的倾诉,从家庭层面为孩子的健康成长创造有利条件。

“我们非常重视孩子反映的问题,会和学校老师保持联系、持续跟进。法治副校长也会到小亮所在的学校进行预防校园欺凌的法治宣讲,进一步解决孩子的苦恼。”检察官在检察开放日活动中说,并鼓励未成年人好好学法,使用法律武器保护自己。

该共同努力,推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决。

会谈后,两国元首共同见证签署关于投资、共建“一带一路”、科技、和平利用核能、中文教育、文化旅游等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为穆罕默德举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中阿两国国歌。穆罕默德在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为穆罕默德举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

善于在法理情的有机统一中实现公平正义

(上接第一版)

要将社会主义核心价值观融入法律监督。社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核。积极培育和践行社会主义核心价值观,对于巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础,对于集聚强国建设、民族复兴的强大正能量,具有重大意义。近年来,检察机关结合具体案件办理,大力弘扬社会主义核心价值

观。比如,某学院副院长猥亵未成年女生,该女生父亲愤而将其打成轻伤涉嫌犯罪,检察机关综合考虑,对事出有因、情节较轻且自首的打人者依法决定不起诉;对仅被行政拘留的猥亵者监督立案,依法追究刑事责任,彰显法理情统一的司法力量。检察人员要自觉将社会主义核心价值观融入检察履职办案,通过高质效办好每一个案件,引领社会法治风尚,筑牢人民法治信仰,持续促进社会主义核心价值观

内化于心、外化于行、教化于众。

要努力让公正司法与老百姓心中的那杆“秤”同频共振。公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。每一个案件不仅关系当事人的切身利益,更蕴含着人民群众对公平正义的强烈期盼。评判是否公平正义,既有客观标准,也有主观感受。对公正司法感受的主体是人民群众,不是司法人员自己说公正就公正了,要以人民群众的感受为第一感受。检察机关要

始终守牢司法为民这个“初心”、司法公正这个“重心”,让公平正义真正被感受、被接受。

善于在法理情的有机统一中实现公平正义,必须做到法统情理、理涵情法、情融理法。只有坚持以人民为中心,深入践行“如我在诉”理念,义正辞严讲清“法理”,循循善诱讲明“事理”,感同身受讲透“情理”,用心用情用法高质效办好每一个案件,才能真正让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义。

十四届全国政协常委、民族和宗教委员会副主任 苟仲文接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查

本报北京5月30日电 据中央纪委国家监委网站消息,十四届全国政协常委、民族和宗教委员会副主任苟仲文涉嫌严重违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

最高检 发布

广西检察机关对陈继兴涉嫌受贿、利用影响力受贿案提起公诉

本报北京5月30日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,广东省人大常委会原党组成员、副主任陈继兴涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高检指定,由广西壮族自治区桂林市检察院审查起诉。近日,桂林市检察院已向桂林市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人陈继兴享有的诉讼权利,并讯问了被告人陈继兴,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人陈继兴利用担任广东省江门市委书记、省人大常委会副主任等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;退休后利用曾担任广东省财政厅厅长、江门市委书记、省人大常委会副主任等职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为请托人谋取不正当利益,非法收受请托人财物,数额巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

携手为孩子们撑起一片法治艳阳天

(上接第一版)教育部积极回应,专门下发通知,要求各地教育行政部门和学校进一步加强预防性侵害安全教育、教职工队伍管理、安全管理规定落实、预防性侵害协同机制构建、学校安全督导检查等工作。

师者如光,微以致远;师者若水,润物无声。守护校园净土,保护未成年人的安全,把好教师选聘关是一项重要工作。

2020年5月,浙江省余姚市检察院协助教育部门,对某中学23名拟录用教职工进行入职查询,发现王某曾猥亵两名未成年女生,最终王某未被录用。

这是关于入职查询的基层探索,也为顶层设计提供了实践借鉴。最高检、教育部、公安部联合印发《关于建立教职员工准入查询性侵害违法犯罪信息制度的意见》,要求学校新招录教职员工或者认定教师资格前,应当进行性侵害违法犯罪信息查询。

在此基础上,2023年,教育部先后印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》《关于做好校外培训机构从业人员准入查询工作的通知》,推动准入查询全覆盖,把好从业人员入口关。

“如果有曾经犯罪的人每天在孩子身边,我们家长心里怎么能踏实?”北京市房山区的安女士非常赞成这项工作,认为是给家长吃了一颗“定心丸”。

及时发现隐秘的罪恶

2021年11月25日,张某在临时担任游泳助教期间,以触摸隐私部位等方式对4名9周岁至10周岁女童进行猥亵。班主任老师发现后果断报案。

2022年3月9日,上海市静安区检察院以涉嫌猥亵儿童罪对张某提起公诉,并建议对其依法适用从业禁止。同年8月18日,法院以猥亵儿童罪判处张某有期徒刑五年六个月,禁止其从事对未成年人负有教育、训练、看护等特殊职责的职业。

这是落实侵害未成年人案件强制报告制度的一个事例。针对侵害未成年人犯罪发现难、发现晚的问题,最高检、教育部等9部门联合印发《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,要求有关单位和个人在工作中发现未成年人疑似遭受不法侵害,以及面临不法侵害危险的,应立即向公安机关报案或举报。

在最高检、教育部等部门的推动下,修订后的未成年人保护法将强制报告制度、入职查询制度上升为法律规定。

“未成年人受害案件往往具有隐蔽性。老师、医护人员及社区工作人员在发现未成年人受害后如果能及时履行强制报告义务,就能有效缓解此类案件发现难的问题。”全国人大代表、山东省聊城市实验中学副校长姜延丽告诉记者,强制报告制度让老师的责任感更强,也更加关注可能出现的侵害未成年人的情形。

强制报告制度实施以来,检察机关在推动制度落实上持续用力,对侵害未成年人案件“每案必查”,做实跟踪监督和反向审视。2023年通过强制报告制度办理案件3700余件,对不予报告的督促追责557人,对涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

“我们就是要通过一个个具体的案例,向社会传递这样一个信号:如果不主动履行强制报告义务将会被真问责、严追责,真正让强制报告制度‘长出牙齿’。”最高检第九检察厅负责人介绍。

落实法治教育从娃娃抓起

2023年11月30日下午,应勇从北京四中校长马景林手中接过聘书,正式受聘为北京四中法治副校长。

检察官担任法治副校长并不是“挂名”。最高检与教育部联合印发的《检察官担任法治副校长工作规定》,对法治副校长的工作职责进行了规定——不仅要开展未成年人法治宣传教育,还要协助学校建立完善预防性侵害、性骚扰、校园欺凌等工作机制,将司法保护融入学校保护。

目前,全国已有4万多名检察官在近8万所中小学担任法治副校长。为进一步加强青少年法治教育,推动法治副校长工作高质量发展,2023年9月,最高检部署全国检察机关在开学季开展以“预防未成年人违法犯罪”为主题的法治进校园专项活动,取得良好效果。

将法律知识送进校园的同时,检察机关也在思考:如何和教育部门一起,在打造“带不走”的法治教育——共创青少年法治教育实践基地上下功夫。2023年11月29日,应勇与教育部党组书记、部长怀进鹏共同为全国青少年学生法治教育实践示范基地暨最高检未成年人法治教育实践基地揭牌。在最高检、教育部等部门的共同推动下,各地检察机关会同教育部门建成未成年人法治教育实践基地2100余个,强有力的示范引领让法治教育实践基地建设步入稳建快车道。

建设未成年人法治教育实践基地不是目的,用好才是关键。记者在该基地参观发现,基地通过做任务、闯关、密室逃脱等未成年人喜闻乐见的方式,教育引导孩子们尊法学法守法用法。

破解义务教育“隐性”辍学困境

检察机关在办案中发现,有些涉案未成年人处于事实辍学状态,不能受到良好的教育,也是造成违法犯罪的重要原因。如何解决这一问题?

2023年12月,最高检、教育部再度携手,联合印发《关于建立涉案未成年人控辍保学协作配合机制的意见》。《意见》下发后,各级检察机关和教育部门高度重视,并在实践中严格落实。李某和肖某为更换手机,采取拉车门、撬储藏室的方式连续盗窃3次,窃得烟酒及现金共计3.7万元。因肖某未达到刑事责任年龄,山东省某县检察机关依法对肖某作出不起诉决定;以涉嫌盗窃罪对李某提起公诉,法院以盗窃罪判处李某有期徒刑一年四个月。

检察官办案时发现,李某作案时是初中三年级学生,虽有学籍档案,但长期不在校学习,处于事实辍学状态。随后,检察机关将李某失学情况、办案情况及时通报李某所在学校和同级教育部门,并归纳办案中发现的在校消费观偏差和事实辍学等类案问题,向教育部门制发检察建议。

教育部门对此高度重视,进一步强化思想政治教育和法律知识普及,引导学生形成积极健康的消费观和价值观。同时,贵成学校与事实辍学未成年人及其监护人沟通。针对厌学、经济困难、因伤病不具备学习条件等不同情况,采取兴趣辅导、扶贫帮困、定期补课等方式,保障未成年人受教育权。对具备返校条件却拒不返校的,对监护人进行批评教育、责令限期改正。

检察机关与教育部门的合作并未止步于办理具体案件,还将目光放在了未成年人的心理健康上。2023年4月,教育部、最高检等17部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》,促进学生身心健康,全面发展。

“青少年是祖国的未来,民族的希望。接下来,检察机关将继续与教育部门凝聚工作合力,落实、抓好现有的各项保护未成年人制度,为未成年人健康成长撑起一片法治艳阳天。”最高检第九检察厅负责人表示。(本报北京5月30日电)